臺南市和順國小特殊教育學生教學方案/活動示例
	班型
	■分散式資源班
□集中式特殊教育班
□巡迴輔導班
	課程內容
	■課程調整(■輕微缺損、□嚴重缺損)
□特需領域課程

	領域/科目
	數學
	單元名稱
	容積

	學習階段/年級
	五年級
	設計者
	郭訓呈

	教學時間
	2節
	教學地點
	資源班

	教材來源
	康軒五下數學

	個案能力描述

	A生：閱讀理解礙，能自行讀題，但理解不佳，有加減乘除的計算能力不穩定，但乘除很不穩定，解題需要引導才能思考。
B生：閱讀與數學障礙，無法獨立讀題需協助，數學概念理解弱，加減計算尚可，九九乘法沒背熟，除法也跟著學不好，解題思考也是非常仰賴大人的引導來思考。
C生：書寫障礙，識字沒問題，但寫字常提取不出來，數學計算能力沒問題，但解題速度非常非常慢，考試常常時間到還有一半沒寫完。

	設計依據

	核心
素養
	總綱核心素養項目
	A1 身心素質與自我精進

A2 系統思考與解決問題

	
	領域核心素養具體內涵
	數-E-A2具備基本的算術操作能力、並能指認基本的形體與相對關係，在日常生活情 境中，用數學表述與解決問題。
數-E-A3

能觀察出日常生活問題和數學的關聯，並能嘗試與擬訂解決問題的計畫。在解決問題之後，能轉化數學解答於日常生活的應用。

	(請參考12年國教各領域課程手冊http://12cur.naer.edu.tw/category/post/349  及

各領域課程綱要草案http://www.naer.edu.tw/files/15-1000-10635,c1174-1.php?Lang=zh-tw )

	學習重點
	因應學生需求調整之學習重點

	學習
表現
	n-II-9理解長度、角度、面積、容量、重量的常用單位與換算，培養量感與估測能力，
並能做計算和應用解題。認識體積。
	學生
	學習表現之調整

	
	
	A生
	n-II-9能透過操作與觀察空間大小，說出哪個容積比較大。

n-II-9能透過操作，觀察水位的變化並認識不規則物體體積。

	
	
	B生
	

	
	
	C生
	

	學習
內容
	N-5-15 解題：容積。容量、容積和體積間的關係。知道液體體積的意義。
	學生
	學習內容之調整

	
	
	A生
	N-5-15能透過操作來了解體積與容積的關係。

N-5-15能透過操作來了解容量與容積的關係。

N-5-15能透過操作來了解不規則體積的算法

	
	
	B生
	

	
	
	C生
	

	學習目標
	個別學生之學習目標

	1.能在具體操作下，認識容積的概念並了解容積與體積的關係。。
2.能在具體操作下，了解容積與容量的關係。
3.能在具體操作下，學會不規則物體體積的算法
	A生：
1.能在在引導下說出容積與體積的關係。
2.能在操作活動中，了解容積與容量的關係。
B生：
1.能在在引導下說出容積與體積的關係。
2.能在操作活動中，了解容積與容量的關係。
C生：
1.能在在引導下說出容積與體積的關係。
2.能在引導下說出容積與容量的關係。

	教學活動
	教學
時間
	評量方式

紙筆、問答

觀察、操作

	壹、引起動機：
    拿出呈現兩張不同大小的游泳池圖片，讓學生說說看哪一個游泳池比較大？要怎麼知道哪一個游泳池比較大呢？
貳、發展活動：
    一、盒子的祕密：
        1.老師拿出兩個無蓋盒子，先請學生觀察兩個盒子的大小，說出何者體積較大？ 
        2.老師詢問學生，如果將水分別倒入兩個盒子，哪個盒子可以裝較多的水？
        3.老師引導學生算出盒子內部的體積，並引導學生說出容積就是盒子內部的空間大小，是一種體積的概念。
        4.老師佈題讓學生練習如何求出容積。

    二、「容量？容積？」傻傻分不清楚：
        1.老師準備一個一公升的量杯，量杯的內部長、寬、高均為10公分。
        2.利用前面教過的容積算法，老師先請學生算出容積是多少。
        3.老師請學生觀看此量杯上的刻度是多少？並請學生發表他們發現了什麼？
參、綜合活動：
        1.學習單練習。

        2.老師總結：（1）1000立方公分=1公升。
                   （2）公升是「容量」的單位、立方公分是「容積」的單位。
                   （3）1公升是1000毫升，所以1000毫升=1000立方公分，因此「1毫升=1立方公分」。 
        3、總結今日學生表現，並給予獎勵加分。
       第一節課結束 
壹、引起動機：
    一、烏鴉喝水：
        1.觀看烏鴉喝水的影片，了解投入石塊之後，瓶中水位的變化。
        2.請學生說說為何瓶中的水位會產生變化。
貳、發展活動：
    一、容積的計算：
        1.老師呈現一個無蓋的盒子，讓學生說說看盒子裝水的部分要看內部？還是外部？

        2.老師引導學生了解能裝水的部分是在內部，因此必須把「厚度」扣掉。
        3.老師引導學生如何列出式來計算內部的容積。

4.老師分別呈現一個「無蓋」與「有蓋」的盒子，讓學生說說兩者有何不同？
5.老師引導學生如何列出式子來計算「有蓋」盒子的容積。

    二、不規則物體的體積
        1.老師先在量杯裡裝水，接下來老師將一石頭丟入量杯中，讓學生觀察水位有什麼變化。
        2.老師分別讓學生操作，讓學生把石頭取出和把石頭丟入，並討論為何水位會有這樣的變化。
        3.老師引導學生了解，水位的上升或下降體積就等於石頭的體積。
          並讓學生了解在一長方體容器中，水位上升或下降的高度，就是長方體的高度。
        4.老師引導學生列式來算出不規則物體的體積。

參、綜合活動：
        1.學習單練習。

        2.老師總結：（1）有蓋和無蓋的差別。
                   （2）算體積是用內部的長、寬、高來計算。
                   （3）水位上升或下降的部分就是不規則物體的體積。 
        3、總結今日學生表現，並給予獎勵加分。
第二節課結束

	5分
10分
15分
10分
5分
10分
15分
5分

	觀察、問答
觀察、操作、
問答
觀察、操作、
紙筆、問答
觀察、紙筆、
問答
觀察、問答
觀察、操作、
紙筆、問答
觀察、操作、
紙筆、問答
觀察、紙筆、
問答


	教學設備/資源:筆記型電腦、盒子、量杯、自編學習單、加分板
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臺南市教案參考格式(身障類)
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